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Statement Aspergillus

De KAVB is bekend met de aanwezigheid van resistente vormen van de schimmel Aspergillus fumigatus en neemt dit zeer serieus. Schimmels zoals de A. fumigatus komen wijdverspreid voor in de wereld. Ze leven in de grond en worden verspreid door de lucht. Resistente vormen van de A. fumigatus zijn op vele plekken in Nederland gevonden, maar ook in andere Europese landen en in Azië. Er is geen eenduidige verklaring hoe de resistente vormen van de A. fumigatus zijn ontstaan. Een mogelijke verklaring die wordt onderzocht is het gebruik van triazolen, een familie van fungiciden, in de landbouw.

In de bloembollensector zijn drie gewasbeschermingsmiddelen op basis van triazolen toegelaten. Het gebruik van middelen op basis van triazolen in de bloembollensector is beperkt tot ongeveer 1% van het totale gebruik van gewasbeschermingsmiddelen. De sector werkt er continu aan om het totale gebruik van gewasbeschermingsmiddelen omlaag te brengen met daarbij prioriteit voor de middelen op basis van triazolen. Op basis van de huidige wetenschappelijke inzichten heeft het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb) geoordeeld dat alle toegelaten middelen op basis van triazolen veilig zijn voor mens, dier en milieu.

De vondst van resistente vormen van A. fumigatus op bloembollen leidt in eerste instantie ook tot schrik in de sector. Desondanks is het niet vreemd dat deze schimmels zijn gevonden, omdat ze in heel Nederland en veel andere landen in de grond voorkomen. Bloembollen worden in de grond geteeld en kunnen daar met de schimmels in aanraking komen. Hetzelfde geldt voor alle andere planten die in de grond groeien. Daarnaast verspreiden sporen van schimmels zich gemakkelijk via de lucht, waardoor iedereen er elke dag mee in aanraking kan komen.

In een artikel in het tijdschrift Clinical Infectious Diseases wordt een link gelegd tussen resistente vormen van A. fumigatus op bloembollen en in ziekenhuizen. Zoals het artikel ook aangeeft, gaat het om verschillende stammen en is er geen sprake van een causaal verband. Aangezien er overal in het milieu resistente vormen van deze schimmel voorkomen, begrijpen wij de specifieke link met bloembollen niet. Er wordt immers niet gekeken naar andere mogelijke vindplaatsen van deze schimmel, terwijl die er naar alle waarschijnlijk wel zijn. Wij gaan graag in gesprek met de onderzoekers om hier met volle medewerking van de sector beter naar te kijken.
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[bookmark: _GoBack]Mocht u vragen hebben over het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen op basis van triazolen in de bloembollen, of over het voorkomen van resistentie vormen van de A. fumigatus, dan kunt u contact opnemen met André Hoogendijk, adjunct-directeur KAVB, hoogendijk@kavb.nl, 06-13463711.
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